
PODER LEGISLATIVO 
CÂMARA MUNICIPAL DE ORIXIMINÁ   

 
Ata da Nona Sessão Ordinária do 7º 
Período Ordinário da 18ª Legislatura da 
Câmara Municipal de Oriximiná. 
 

Aos dezessete dias do mês de março do ano dois mil e vinte, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Carmela Lucia Teixeira da Costa, Joseane de Oliveira Seixas, Francisco 
Azevedo Pereira, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Ana Cleyde Tavares Batista 
Filha, Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, Rafael Tavares Costa, Arnaldo 
de Oliveira Gemaque, Manoel José da Cruz Malcher, Marcelo Augusto 
Andrade Sarubbi, e Edivaldo Jorge Castro de Souza. Ausentes os vereadores: 
Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, José Maria Calderaro Filho e Marta 
Monteiro Godinho, os dois últimos com ausências justificadas, por se 
encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver número legal à 
hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do 
povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º Secretário, 
que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual 
lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por unanimidade. 
A seguir o Sr. Presidente solicitou a 1ª Secretária, que procedesse a leitura 
das matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 
Projeto de Decreto Legislativo nº 001/20, de autoria de dez vereadores, que 
Outorga o Título Honorifico de Cidadão Oriximinaense ao Senhor José William 
Siqueira da Fonseca; Projeto de Decreto Legislativo nº 002/20, de autoria dos 
mesmos dez vereadores, que Outorga o Título Honorifico de Cidadão 
Oriximinaense a Senhora Márcia Maria Martins Campos Tavares; Projeto de 
Decreto Legislativo nº 003/20, de autoria dos mesmos vereadores, que 
Outorga o Título Honorifico de Cidadão Oriximinaense ao Senhor Francinaldo 
de Souza Florenzano; Requerimento da vereadora Ana Cleyde, pede que seja 
oficiado ao Prefeito Municipal e aos Secretários da SEMDURB e de Meio 
Ambiente, solicitando a imediata limpeza das águas que circulam a orla de 
Oriximiná, preferencialmente do trecho compreendido entre o hidroviário e a 
unidade de captação da COSANPA, bem como efetivar campanha de 
conscientização no sentido de não jogar lixo na água. Indicação do vereador 
Joanyr Estumano, indicando ao Gestor Municipal a ampliação da iluminação 
pública na travessa Carlos Maria Teixeira e a Rua 1º de maio que dão acesso 
à Escola Estadual Tecnológica do Estado do Pará – EETEPA/Oriximiná; 
Indicação nº 003/20, do mesmo vereador, indicando ao Prefeito Municipal a 
construção de um microssistema de abastecimento d’água na comunidade da 
Casinha – Cabeceira do Tauarí – Lago Sapucuá; Relatório de viagem a 
Capital do Estado no período de 17 a 21 de fevereiro de 2020, das vereadoras 
Josy Seixas, Ana Cleyde e Marta Godinho e dos vereadores Manoel Malcher 
e Edivaldo Castro; Ofício nº 025/20, expedido ao Prefeito Municipal; Ofícios 



nrs. 002 e 027/20, recebidos de diversos; Convite da Comunidade Santo 
Antonio no Rio Cachoeiry. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente 
facultou a palavra as Senhoras e aos Senhores vereadores. Com a palavra a 
vereadora Josy Seixas, após saudar os presentes, reportou-se sobre o projeto 
de lei que regulamenta a guarda municipal em Oriximiná, que foi encaminhado 
no período legislativo anterior, foi retirado de pauta pelo executivo municipal, 
para ajustes, mais até a presente data não retornou a este Poder, para 
apreciação e aprovação do mesmo. Portanto se faz necessário a aprovação 
da referida lei para que os guardas municipais tenham amparo legal, como 
também desenvolvam suas atividades com segurança em todos os sentidos. 
Disse ainda que deve ser encaminhado a este Poder o projeto de lei que 
versa sobre a regulamentação do bombeiro civil em nosso município. 
Continuando a nobre vereadora solicitou ao vereador Arnaldo Gemaque, 
como presidente da comissão de saúde neste Poder, que procure verificar 
junto a secretaria competente sobre a regulamentação da UBS do BEC, onde 
os técnicos de enfermagem tem um trabalho diferenciado, ou seja, por ser um 
local distante da sede do município, os moradores procuram atendimento 
naquela unidade de saúde a qualquer hora. Então é preciso que aqueles 
profissionais tenham um sobre aviso, acima de seus vencimentos, uma vez 
que eles trabalham dobrado. A seguir fez uso da palavra a vereadora Ana 
Cleyde, que inicialmente solicitou a Mesa Diretora da Casa, que seja oficiado 
a vereadora Marta Godinho e toda a família, apresentando Moção de 
Condolências pelo falecimento de seu pai, ocorrido nesta segunda feira dia 16 
de março em nosso município. Continuando a nobre vereadora agradeceu o 
Prefeito Municipal, pela construção do barracão na comunidade do Matapi, 
acrescentando que desde 2016 vem lutando para que o sonho daqueles 
comunitários hoje fosse realizado. Disse que será de grande relevância o 
barracão para aqueles moradores em todos os aspectos. Ainda com a palavra 
a vereadora Ana Cleyde, reportou-se sobre o requerimento que apresentou 
nesta sessão, solicitando a limpeza da água na orla em frente a nossa cidade. 
Acrescentou a vereadora que presenciou uma grande quantidade de lixo, 
acredita ser trazido pelas enxurradas. Então é preciso que seja tomada as 
devidas providencias pelas secretarias competentes. Finalizou solicitando o 
apoio dos nobres vereadores na aprovação do seu trabalho. A seguir fez uso 
da palavra o vereador Raimundo Tomé, inicialmente cobrou do vereador o 
requerimento convocando a secretária de saúde, para vir a esta Casa de Leis, 
prestar esclarecimentos sobre a questão da casa de apoio de Belém, onde ela 
falou em reunião que alguns vereadores escolheram a referida casa. Então é 
preciso que ela diga quais foram esses vereadores. Continuando o vereador 
Raimundo Tomé, manifestou seus pêsames a vereadora Marta Godinho, pela 
perda irreparável de seu. Em relação ao barracão da comunidade do Matapi, 
que foi entregue recentemente pelo Gestor Municipal, parabenizou a 
vereadora Ana Cleyde pelo trabalho e pela insistência, para que fosse 
construído aquele barracão, que será de suma importância aqueles 
moradores. Disse ainda o nobre vereador que foi lido no expediente desta 
sessão projeto de decreto legislativo, que outorga título de cidadão 
oriximinaense ao delegado de polícia, não sabe qual é o objetivo dessa 



honraria. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da 
palavra, o Sr. Presidente colocou à disposição dos Líderes Partidários. Com a 
palavra o vereador Quinho, após saudar os presentes, manifestou suas 
condolências a vereadora Marta Godinho, pelo falecimento de seu pai. Em 
relação ao barracão comunitário, que foi entregue a comunidade do Matapi, 
disse que estava por ocasião da entrega, onde mencionou o nome da 
vereadora Ana Cleyde, pela luta para construção daquele barracão, que será 
de suma importância aqueles comunitários. Continuando o vereador Quinho, 
parabenizou a projeto pé de pincha, que foi realizado este ano em diversas 
comunidades do nosso município, onde foram soltou mais 16 mil filhotes de 
quelônios. Parabenizou a Senhora Sanda da UFAM, que trouxe o projeto do 
Amazonas e foi atacado pela Senhora Alice Guerreiro, em parceria com a 
Mineração Rio do Norte, prefeitura municipal, e todas as comunidades 
envolvidas neste Projetos que já tem 20 anos. Então todos merecem nossos 
reconhecimentos. Em seguida passou o restante do tempo da liderança do PL 
a vereadora Josy Seixa, que após saudar os presentes, parabenizou a 
vereadora Ana Cleyde, pela luta incansável para construção do barracão 
comunitário na comunidade do Matapí. Continuando a nobre vereadora 
reportou-se a implantação da escola militar na escola Iracema Givone, 
acrescentando que a foi a escola escolhida pela equipe técnica do governo 
estadual, baseado em vários critérios. Disse que foi uma luta deste Poder, 
através do trabalho da vereadora Josy, que inúmeras vezes levou o projeto 
junto ao governador do estado, somente este ano o nosso município foi 
agraciado com essa escola militar, que teve o apoio do Gestor Municipal para 
implantação da mesma. Ainda com a palavra a vereadora Josy teceu 
comentários sobre os projetos de decretos legislativos, lidos nos expediente 
da sessão de hoje, que outorga título honorifico de cidadão oriximinaense a 
três pessoas, disse não ser contra as pessoas que vão receber por seus 
méritos, mais sim a forma da tramitação dos os projetos de decretos 
legislativos. Lembrou a vereadora que quando solicitou tais honrarias a Dra. 
Celia Gadotti e ao Major, teve um grande trabalho para se basear em vários 
critérios, onde foi feito um acordo entre os vereadores, que só poderia ser 
concedido esses tipos de honraria, após aprovação de uma lei que ainda se 
encontra em tramitação neste Pode. Disse ainda que o artigo 94 do 
Regimento Interno, diz que as proposições consistentes em projeto de lei, 
decreto legislativo, resolução ou projeto substitutivo deverão ser oferecidas 
articuladamente, acompanhadas de justificação por escrito. Assim como a Lei 
Orgânica em seu artigo 36 inciso XV diz: conceder honraria a pessoas que 
reconhecida e comprovadamente tenham prestado serviços relevantes ao 
Município, na forma como dispuser lei municipal. Infelizmente ainda não 
temos essa lei especifica para tal finalidade. Finalizou a vereadora Josy 
manifestando suas condolências a vereadora Marta Godinho, pela perda 
irreparável de seu pai, que pelo destino divino ele faleceu no dia do 
aniversário da nobre vereadora. Mas o nosso Pai Celestial vai dar o conforto a 
toda a família enlutada.  Em seguida fez uso da palavra o vereador Arnaldo 
Gemaque, inicialmente comunicou ao vereador Tomé, que na sessão desta 
quarta-feira dia 18 de março, vai apresentar o requerimento convocando a 



secretária municipal de saúde. Continuando o nobre vereador disse que 
conversando com o coordenador da casa de apoio em Belém Sr. Savio 
Oliveira, ele disse vai vir a Oriximiná, para se defender das acusações que lhe 
foram feitas no abaixo assinados pelos usuários, inclusive segundo ele, 
muitos que assinaram já estão apoiando o mesmo. Informou ainda o vereador 
Arnaldo que já encaminhou os abaixo assinados ao Prefeito e a secretária 
municipal de saúde. Com a palavra o vereador Raimundo Tomé, teceu 
comentários sobre o Programa do Território Sustentável, que vem sendo 
desenvolvido em Oriximiná. Disse que acompanhou a visita de campo que foi 
realizada na fazenda do Sr. Luiz Souza, onde observou a importância desse 
programa, tem como objetivo conciliar o aumento da produtividade da 
pastagem, recuperação das área degradadas, conservação da floresta, o bem 
estar animal e as melhorias nas condições de trabalho dos pecuaristas. É um 
programa que tem parceria com a EMATER, com a Mineração Rio do Norte e 
outros órgãos envolvidos na agricultura e pecuária do nosso Município. 
Portanto em nome do MDB, o vereador Raimundo Tomé parabenizou os Sr. 
Luiz Souza, todos os pecuaristas, o Sr. Leôncio Neto e todos engajados nesse 
programa que é d suma importância para a economia de Oriximiná, além de 
gerar emprego e renda. Lembrou o vereador que esteve alguns anos atrás 
juntamente com os ex-vereadores Ruinei e Agenor Batista em Campo Verde, 
onde trouxeram conhecimentos dobre produção agrícola, mais era preciso 
cobrar um secador para secar os produtos agrícolas, mais infelizmente na 
época o ex-prefeito Gonzaga alegou que o município não tinha recurso para 
aquisição do referido aparelho. Lembrou ainda da plantação de açaí que foi 
para a região entre Óbidos e Alenquer, era para ficar em Oriximiná, mais 
infelizmente não houve interesse pela administração pública da época. Em 
aparte a vereadora Josy Seixas, disse que o desenvolvimento sustentável é 
importante em nosso município, até porque o minério da MRN, vai acabar. 
Então é preciso que se tenha uma outra fonte que venha alavancar a 
economia no município, além de gerar emprego e renda. Citou como exemplo 
o município de Paragominas era violenta, o prefeito implantou projetos e 
programa sustentável, com emprego e renda a população daquele município, 
que hoje se tornou uma cidade modelo. Então é viável o projeto sustentável 
em Oriximiná. Continuando o vereador Raimundo Tomé, parabenizou o 
vereador Ludugero por estar apoiando o programa território sustentável, que 
será de grande relevância para nossa população que muitos vivem de 
assistencialismo não porque querem e sim por necessidade.  Disse ainda que 
governo de assistencialismo estar se acabando em Oriximiná. Vale ressaltar 
que nos vereadores fazemos nossa parte, aprovamos o orçamento do 
município e outras leis que são de interesse da nossa população, mas mesmo 
assim existe problemas em todas as áreas. Portanto não é um forasteiro que 
vai resolver todos os problemas existentes em Oriximiná. Não havendo mais 
nenhum Líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente, passou a 
Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando a 1ª Secretária, que procedesse 
a leitura das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 
discussão o requerimento da vereadora Ana Cleyde. Dito requerimento, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade.  Esgotadas as matérias em pauta 



para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da 
Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra 
o vereador Arnaldo Gemaque, disse que vai conversar com a Dra. Marcia 
Campos e o diretor do Hospital municipal, sobre o assunto tratado na sessão 
anterior pela vereadora Josy Seixas em relações aos exames que o medico 
solicitou que fosse feito no Biolab. Então preciso que a vereadora Josy lhe 
repasse cópias das solicitações, para que verificarmos essa situação que é 
bastante preocupante, inclusive podemos verificar se não houve um 
direcionamento do profissional para o referido laboratório particular. Com a 
palavra a vereadora Josy Seixas, esclareceu novamente que recebeu três 
pessoas em seu gabinete, solicitando ajuda financeira para fazer os exames 
de rotina na Biolab. No que disse a mãe da criança que no hospital municipal 
fazia tais exames. A senhora respondeu dizendo que o medico tinha mandado 
ela fazer no referido laboratório particular, o que lhe causou uma 
preocupação, até porque ela ainda não tinha feito no laboratório do hospital 
municipal, ou seja, não se tratava de uma contra prova de algo que deu 
alterado. Disse ainda a nobre vereadora que temos grandes profissionais no 
hospital municipal, não pode haver disparidade nos resultados.  Citou como 
exemplo os exames que seu filho fez aqui no hospital municipal e repetiu em 
Manaus, onde foi constatado que foi igual o resultado daqui. Então se faz 
necessário que sejam tiradas todas essas duvidas sobre este assunto. Com a 
palavra o vereador Raimundo Tomé, manifestou sua preocupação em relação 
a corona vírus, que está afetando o nosso País. Diante o exposto o nobre 
vereador solicitou a Mesa Diretora que convidasse a Secretaria de Saúde, o 
diretor do hospital e demais setores da área da saúde, para virem a esta 
Casa, prestarem informar a nossa população, quais as medidas que estão 
sendo tomadas no combate a essa pandemia que estão afetando o nosso 
País. Disse ainda que segundo informações nas UBS’s os profissionais não 
estão usando máscaras, o que é preocupante. Acredita que deve haver um 
trabalho de prevenção em nosso município em caráter de urgência. O 
vereador Manoel Malcher, disse concordar com o vereador Tomé, em relação 
à corona vírus, não se deve esperar acontecer para que depois sejam 
tomadas as devidas providencias. Retomando a palavra o vereador Raimundo 
Tomé reforçou a solicitação feita a mesa diretora em convidar os profissionais 
de saúde para vir a este Poder na sessão desta quarta feira para discutirmos 
amplamente sobre a corona vírus. Não havendo mais nenhum vereador que 
desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   presença de 
todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para 
amanhã, no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 
 

Presidente 
 
1º Secretário                                                                       2º Secretário 


